



党的十八大以来,习近平总书记始终关注着百姓的身体健康,他曾在多个场合强调,“要始终把广大人民群众健康安全摆在首要位置”,“让所有老年人都能老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”。在这样的健康观指导下,与老年人关联甚密的保健食品监管领域已发生了巨大变化。(采访、整理/本报记者鲍杰)

保健品监管越来越严,更放心了

消费者说 买了10万保健品所幸没吃出问题

我老伴2009年因病去世后,我对自己的健康状况愈发重视。一个偶然的“机缘”,我认识了卖保健品的小唐。他起初隔三差五地来看我,要不就是打电话嘘寒问暖,出于对他的好感和信任,他后来每次向我推荐保健品,我都照单全收。过了一段时间,小唐又经常邀我参加他们公司组织的一些健康讲座,说是礼品相送。在这些讲座上,各种保健品被他们请来的“专家”说成了救人性命、延年益寿的神药,而我也越发相信,只要花钱就能买来健康。于是,我买保健品的频率越来越高了,那段时间,我花在这上面的钱不下10万。买保健品的事终究没有瞒过儿子,他在大发雷霆后,又耐心地把家里堆积如山的保健品翻了一遍,然后告诉我很多都是三无产品,没吃出问题来已是万幸。那一次,尽管在儿子的交涉下,家里囤的保健品都得以退货退款,但在

儿子去外地工作后,深感愧对小唐一片好心的我,又暗暗和他“重归于好”,并再度沉迷于保健品中。我真正对保健品产生动摇是在2013年,那天,我像往常一样去小唐的公司听课,却发现那里已被工商部门查封了,而小唐再也联系不上。当年的央视3.15晚会上,曝光了高老太降糖贴等大量虚假保健品,而那些销售人员用来欺骗老人的套路,对我来说竟如此熟悉。过了一段时间,我又从电视上了解到,刚组建的国家食品药品监督管理总局正在全国范围内组织开展保健食品“打四非”专项行动,我这才彻底醒悟。也是从这一年开始,经常有老龄办、食药监局等部门的人员进社区为老年人讲解保健品知识,教老人防范骗局,这让我们深感在消费安全、食品安全方面多了一道保障。(广东中山 李琴 70岁)

专家说 老有所安还需多方面发力

党的十八大提出,要“改革和完善食品药品安全监管体制机制”,促进人民身心健康,这是历经多年野蛮生长的保健品进入规范化监管的一个契机。2013年以来,国家出台了一系列有关保健品生产、销售、管理的法规,2015年修订的食品安全法将保健食品纳入特殊食品实行严格管理,同年颁布的新广告法也对保健食品广告列出了6项不准的规定,2016年又实施

安全需求是人类基于生理需求上的最基本的需求,老有所安不仅事关老年人的人身安全,还涉及到消费安全、投资安全、交通安全等方面。近年来,保健品、金融投资等领域针对老年人的诈骗行为高发,既与社会环境、监管不健全有关,也跟老年人的认知特点、认知水平有关,这就要求相关部门在保障老年人权益时更要基于老年人自

身的特点出发。比如,2014年,全国老龄工作委员会办公室联合公安部发布了《中国老年人防诈骗指南》,就是一种具体入微的实践。今后,为保障老有所安,各级政府还需要多管齐下进行综合治理,包括在养老服务市场、适老产品开发等领域,都应有量身定制的监管办法和服务举措,以提高老年生活的安全性。(全国老龄办政策研究部副主任 李志宏)

了《保健食品注册与备案管理办法》。可以看出,与老年人生活密切相关的保健品领域,正逐步走上“法治”道路。下一步,随着《食品安全欺诈行为查处办法》即将发布,以网络、电话、电视、广播、讲座、会议等方式进行虚假宣传的行为将被列为食品宣传欺诈,监管与惩处力度大大加强,老年人的健康安全将得到进一步保障。(中国政法大学医药法律与伦理研究中心主任 刘鑫)



●近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化审评审批制度改革鼓励药品医疗器械创新的意见》,意见指出,禁止医药代表承担药品销售任务,禁止向医药代表或相关企业人员提供医生个人开具的药品处方数量。意见还强调,严格控制口服制剂改注射制剂,口服制剂能够满足临床需求的,不批准注射制剂上市;严格控制肌肉注射制剂改静脉注射制剂,肌肉注射制剂能够满足临床需求的,不批准静脉注射制剂上市。(摘编自《南方日报》)

数字中国

100个

国务院总理李克强10月9日主持召开的国务院常务会议指出,取消药品加成后,全国因院收入的药占比从2010年新一轮医改之初的46.3%降至2016年的38.1%,居民个人卫生支出占卫生总费用比重从2008年的40.4%降至2016年的30%以下。下一步,国家将统一确定100个以上的病种,重点推进按病种付费改革。

快乐老人报微信推荐

手机扫一扫即可加入我们的大家庭



新老人
快乐老人报枫网官方微信
有效的养生之道、传奇的历史秘闻、有趣的哲理故事、好玩的互动游戏,专注中老年生活,尽在新老人。



舞动半边天
广场舞爱好者天地
囊括热门广场舞动态、舞蹈视频及制作教程,是中老年广场舞教学,舞友交流平台。



快乐老人报
快乐老人报官方微信
囊括热门广场舞动态、舞蹈视频及制作教程,是中老年广场舞教学,舞友交流平台。



国医大师健康
快乐老人报官方健康养生微
邀请资深医师、专家、养生师,每天为您提供专业、实用的医疗保健信息和养生金方。